
  

4. Znanstveni sastanak hrvatskih biofizičara  

Noctiluca scintillans (morski fitoplankton) u sjevernom Jadranu 
 

Amela Hozić Zimmermann, Vesna Svetličić i Vera Žutić 
 

Institut "Ruđer Bošković" 
Zavod za istraživanje mora i okoliša 

 Zagreb 
 
 
 

Noctiluca scintillans, morski plankton iz odjela dinofita, jedan je od najvećih 
jednostaničnih organizama u svijetu – promjer stanice može biti od 200 do 2000 µm, a 
najčešće se kreće oko 500-600 µm.  

Mnoge vrste dinofita razvijaju guste populacije u moru – cvat fitoplanktona, pa mogu 
promijeniti boju mora u crvenu (engl. red tide) ili zelenu (engl. green tide).1 Crvena boja 
uzrokovana Noctilucom scintillans česta je pojava tijekom proljetnih i ljetnih mjeseci u 
mnogim dijelovima svijeta.2 Prvi ovakav "cvat" u sjevernom Jadranu zabilježen je 1977. 
godine3,4, a kako je izgledalo more na dijelu obale u Rovinju svibnja 2001. može se vidjeti na 
slici 1.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Slika 1. Crvena boja mora 
uzrokovana "cvatom" 
fitoplanktona Noctiluca scintillans 
u Rovinju svibnja 2001. godine. 
 

Nažalost, pojavnost Noctiluce scintillans u sjevernom Jadranu ne prati se sistematski zbog 
protokola uzorkovanja plantonskih vrsta. Ustaljeni protokol uključuje filtriranje morske vode 
kroz mrežicu s promjerom pora od 250 µm da bi se uklonio krupni zooplankton, te zbog svoje 
veličine stanice Noctiluce zaostaju na filtru i tako ne ulaze u sastav uzorka za analizu.  

 
U našem laboratoriju razvili smo elektrokemijski senzor za detekciju organskih 

mikročestica u vodenom mediju. Ova metoda osniva se na detekciji sudara pojedinačnih 
čestica sa živinom elektrodom kod odabranog potencijala i ne zahtijeva prethodnu separaciju 
čestica. Svaki sudar ostaje zabilježen u obliku strujnog signala obično u trajanju od 10 – 300 
ms (Slika 2).5-7 Amplituda signala odražava veličinu pojedinačne čestice/stanice, dok je 
učestalost pojavljivanja odraz njihove koncentracije. Odnos veličine signala i stanice 
Noctiluca scintillans uspoređen je sa odnosom veličine signala i stanice Dunaliella tertiolecta 
čija veličina iznosi samo 6-9 µm. (Slika 3 i 4).  
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Slika 2. Shematski prikaz interakcije čestice ili stanice sa pozitivno nabijenom živinom 
elektrodom u vodenom mediju.  

 
Noctiluca scintillans 

 
Slika 3. Elektrokemijski signal prianjanja stanice Noctiluca scintillans na živinoj kapajućoj 

elektrodi kod potencijala od -400 mV (prema Ag/AgCl). Signal je snimljen u uzorku morske vode iz 
sjevernog Jadrana od 20.5.2005.  

 
Dunaliella tertiolecta 

 

Slika 4. Elektrokemijski signal prianjanja stanice Dunaliella tertiolecta na živinoj kapajućoj 
elektrodi kod potencijala od -400 mV (prema Ag/AgCl). Signal je snimljen u suspenziji stanica u 
morskoj vodi.  

tamno polje, povećanje 100x

svjetlosni mikroskop, povećanje 400x
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